Esercizi- Punzonatura e Tranciatura —Tecnologia Meccanica 1

Fnax =R¢-1-t Forza massima necessaria per tranciatura e punzonatura
R, =08R,, Carico di rottura a taglio
l Perimetro di taglio
t Spessore
g=4,-t Gioco tra punzone e matrice
Ay Costante empirica tabellata compreso tra 0.045 = 0.075
t Spessore lamiera
Dy, Dimensione matrice
Dy Dimensione punzone
D Dimensione nominale pezzo
Tranciatura { DhD:b ; fZg
Punzonatura { D, lihD:b 2 2
E=A1-Fpgx-t Energia
A Parametro tabellato empirico dipende R; e dallo spessore t
Freda = A Fnax Forza media

;' _ Fmaxt . —
Frax = o Forza massima per un punzone inclinato
H Aumento di corsa dovuto all’inclinazione del punzone

H
F = Frhax'tan(a) = FT;LCLJC ‘D

Forza trasversale (solo per utensili ad angolo)
Esercizi

e Per calcolare la forza massima sia applica la formula F,, 0, = Ry - L+ t
o lrappresenta il perimetro della zona da tranciare/punzonare

o tlospessore .

e L’energia (o lavoroteorico) E = A-F, 4, ‘ t el

max (Wmm 2|y T

o Con A (coefficiente empirico) da tabelle in base a L 2

Reet Rt 350 +500||¢¢

e Per calcolare la forza per un punzone inclinato F,,,,, = ot R

Fmax.t L
t+H

o Tenendo presente che la formula deriva Rt S00+750|; &

dall'ipotesi di energia/lavoro teorico costante vm?) |y 7
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* Giocog=Ac-t Categoria di metalli

o Estrarre la costante empirica A, Leghe di alluminio 1100S e 50528, tutti i trattamenti 0,045

da una tabella Leghe di alluminio 2024ST e 6061ST, tutti i trattamenti dell'ottone, acciaio 0,060
. . tenero laminato a freddo, acciaio inox tenero
e Diametro matrice e punzone sapendo la

tolleranza sul diametro nominale
o Calcolo Dgjgco posizionandomi a meta dell’intervallo di tolleranza

_ Dmax+Dmin

Ddisco - 2

Acciaio incrudito laminato a freddo, acciaio inox duro 0,075

e DoveDygx = Dpom +17F
* EDpmin = Dpom + 17
o Conitei” gliestremiditolleranza, possono essere positivi o
negativi
= Se mitrovo in tranciatura, ovvero il pezzo finito (il pezzo di interesse) ¢ il disco
* Dy = Dayisco
e D, = Dy — 2g (ovviamente sottraggo perché non si puo avere un punzone
pil grosso della matrice)
= Se siamo in punzonatura, ovvero |'oggetto di interesse ¢ il foro
*  Dp = Dgisco
e D, = Dy + 2g (ovviamente sommo perché non si pud avere una matrice

pil piccola del punzone)

H

D

o Ovviamente si applica solo a punzoni ad angolo (comunque se si cercasse di applicarla ad
utensili paralleli si otterrebbe zero, perché H = 0 - a = 0 - tan(a) = 0)

e Forza trasversale, applico semplicemente la formula F; = Ey,4 - tan(a) = Fpy



